

第六十三集 打破堅冰 - 中日恢復邦交

<p>《中美聯合公報》發表四個月後，堅持反華政策的佐藤內閣迫於朝野上下的壓力，宣佈辭職。</p> <p>7月7日，即“盧溝橋事變”35週年之際，日本戰後最年輕的首相—田中角榮組成了新內閣。在就任的當天，田中發表談話，表示要加快實現和中華人民共和國的邦交正常化。</p> <p>在重點發展中美關係的過程中，中國始終沒有忘記一衣帶水的日本，在處理中日關係上，中國一貫採取是積累漸進、以民促官的方針。在周恩來的外交生涯中，見的最多的外國人就是每年大量來訪的日本民間友好人士，多年來中日民間的交往從未中斷。</p> <p>早在1963年10月，中日友好協會就在北京成立，到1965年，日本已經取代蘇聯成為中國最大的貿易夥伴。</p> <p>田中上台後，中國政府立即做出反應，通過不同渠道表示歡迎田中訪華的態度。</p> <p>1972年7月25日，周恩來接見了日本公明黨中央執行委員長竹入義勝，在會談中，周恩來坦率地表明著眼於大局，求同存異，不拘泥小節的立場和態度，周恩來說“日中恢復邦交，政治上符合人民的願望”。十天後，</p>	<p>田中排除台灣當局和日本國內“親台派”的阻撓，下決心訪華。與此同時，中國政府開始向廣大群眾進行宣傳和解釋工作，外交部有關日本首相訪華的宣傳提綱，被傳達到北京、上海、天津等18個大城市的每個居民家庭。</p> <p>1972年9月25日上午11時30分，日本首相田中角榮一行300人抵達北京，周恩來親自到機場迎接，整個歡迎場面與七個月前尼克松訪華時幾乎一模一樣。</p> <p>27日晚，毛澤東在中南海的書房裡會見了田中角榮。會談結束時，毛澤東把一套《楚辭集注》作為禮物送給田中。經過四次會談，</p> <p>1972年9月29日上午10時18分，中日兩國政府在北京正式簽署了《聯合聲明》，宣佈結束兩國戰爭狀態，恢復邦交正常化。</p> <p>日本搶在美國之前，斷絕與台灣的官方關係，宣佈與中華人民共和國建立正式的外交關係。</p> <p>通往世界的大門就這樣被一一打開了，從1970年到1972年的三年時間裡，先後有十多個國家與中國建立了外交關係，其中包括義大利、加拿大、德意志聯邦共和國等西方大國，西方社會封鎖新中國長達二十多年的鐵幕終於被打破了。</p>
---	---